

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

31 150
ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ЧЕТВЕРГ,

23 АВГУСТА 1979 ГОДА

№ 98

ЦЕНА 2 КОП.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТ «СЕВЕРНОГО ЛУЧА» НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ШКОЛЫ

С наивысшей производительностью

В корпусе «А» будущей школы в прошлую субботу начались сантехнические работы. Руководит бригадой сантехников СМУ 2 Петр Бураков. Работает коллектив с наивысшей производительностью труда.

— За три рабочих дня мы установили трубы отопительной системы на обоих этажах почти полностью. Обычно за это время мы могли бы подго-

товить лишь один этаж, — говорит бригадир. — Работа была бы сейчас завершена, если бы было все необходимое оборудование. Заказ недостающих деталей нефтеразведочной экспедицией будет выполнен буквально на днях, и мы закончим обвязку системы отопления.

Сантехники не теряют ни минуты. Виктор Владимиров и Владимир Егоров занимаются сей-

час подготовкой отводов к трубопроводу, группируют батареи. Полным ходом идут работы и на корпусе «Б».

— Ребята работают с полной отдачей, — сказал бригадир Бураков, — все понимают ответственность поставленной задачи. Школа очень нужна поселку. Мы и дальше намерены работать, не сбавляя темпов.

К. СВЕТОВА.



ПЕРЕДОВОЙ ЭКИПАЖ

Отлично трудится в навигацию экипаж теплохода БТ-32 Уренгойского речного порта (капитан В. Ф. Пустынников). При плане на навигацию 7,8 тысячи тонн грузов экипаж перевез 13 тыс. тонн.

А. ПУРСКИЙ.

В ПОСЕЛОК ПРИДЕТ ГАЗ

На буровую Р-1, расположенную в 18-ти километрах к западу от поселка Уренгой, завезено оборудование. Буровая Р-1 — особая. Газ, полученный здесь, пойдет на нужды уренгойцев.

А. ИВАНОВ.

ГРУЗЫ ДЛЯ ГЕОЛОГОВ

Большой поток грузов проходит в эти дни через Уренгойский речной порт. Только сухогрузов на реку Пур в этом году должно поступить 395 тысяч тонн. На сегодняшний день выгружено 145 тысяч тонн.

Особенно много грузов поступает в адрес объединения «Уренгойнефтегазгеология» и участка УПТиК треста «Уренгойгазпромстрой». На сегодняшний день этими организациями выгружено соответственно 80 и 45 тысяч тонн грузов.

А. КОКИНОВ,
начальник Уренгойского порта.

ПЯТАЯ ВЫШКА

Бригада Н. Е. Осина из Уренгойской ВМК закончила монтаж станка БУ-125 БД на буровой Р-4 Усть-Ямсовейской площади. Это уже пятая вышка, смонтированная бригадой в этом году.

А. ЖУНИН.

ВЫЛОВ РЫБЫ

За вторую декаду августа Пуровским рыбозаводом добыто 767 центнеров рыбы. План выполнен на 112,1 процента. Причем большая часть добыта рыбаками нашего района — 560 центнеров.

Отлично сработали в этот период рыболовецкие бригады совхоза «Верхне-Пуровский». План они перекрыли больше чем в два раза.

С начала года вылов рыбы составил 5655 центнеров. Это 41,9 процента годового плана.

В. БЕЛОВ.

РЕЙД «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ

хотя по заявке его требовалось еще 1,5 тонны,

цемент. Подходить к берегу судам опасно. Несмотря на обещание, руководители СУПТР-7 не вывели чугунные пригрузы, завезенные еще в прошлом году. До сих пор они находятся на берегу, часть из них затоплена.

Контейнеры, находящиеся на причале рыбкоопы, нависли над водой. Никаких мер руководство кооперации не принимает, хотя об этом было принято постановление на заседании штаба по навигации. Не видно ответственности у руководителей названных организаций за приемку и складирование грузов.

Серьезные недостатки обнаружены на причале Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции. В воде, у самого берега, в беспорядке лежат железобетонные изделия, дефицитные обсадные трубы,

Неутешительный анализ

Июль не принес перемен на строительные площадки вышкомонтажников — с заданием не справилось ни одно предприятие Главка. Вместо 35 буровых установок смонтирована только 21.

Наряду с объективными причинами отставания — морозная зима, высокий паводок, тяжелые условия монтажа на слабых грунтах, острая нехватка авиатранспорта для переброски техники — необходимо отметить низкую организацию труда в вышкомонтажных конторах, руководители которых зачастую не владеют обстановкой на местах. Только этим можно объяснить постоянные срывы графиков по строительству буровых в Уренгойской и Таркосалинской ВМК.

В июле Уренгойская ВМК планировала сдачу 5 установок. Фактически построено только 2, но и их сдали с опозданием на 15—20 дней. Июльский график Таркосалинской ВМК предусматривал строительство 4 станков. Построен один.

И дело здесь не только в дефиците авиации и техники, а, главным образом, в отсутствии оперативности руководства бригадами и цехами. Р-4 Усть-Ямсовейской площади, которую строила бригада Н. Е. Осина из Уренгоя, находится в 10 километрах от поселка. Но и она простаивала из-за несвоевременного обеспечения материалами и оборудованием. Месяц простояла передовая бригада Б. Я. Рольгейзера из Тарко-Сале в ожидании техники, материалов, авиации. А две буровые установки, которые она должна была построить, так и остались в графиках ВМК.

Анализ работы вышкомонтажных предприятий с начала года показал, что месячные графики составляются неграмотно, без учета существующей обстановки. И июль в этом отношении — не исключение. Зачастую определенные сроки не доводятся до сведения исполнителей, в бригадах не создается напряженного ритма, а сами графики превращаются в отписку. Руководителям объединений, которые утверждают их, необходимо потребовать более объективного подхода к составлению таких документов, повысить ответственность за срывы, намеченных сроков, ежемесячно проводить тщательный анализ работы вышкомонтажных бригад.

Август диктует новые темпы. Чтобы обеспечить проходку 110 тысяч метров горных пород, вышкомонтажники должны построить 38 буровых установок. Представленными в Главке графиками эта цифра подтверждается. Необходимо, чтобы она подтвердилась и жизнью, всей деятельностью каждого вышкомонтажного предприятия.

В. ГАЛЕНКО,

начальник производственного отдела по вышкостроению.

Районным штабом «Комсомольского прожектора» проведен рейд по сохранности и приему грузов во время навигации. В результате рейда выявлено, что не все организации в достаточной степени были готовы к навигации. Так, Пуровская геофизическая экспедиция отказалась от 132 тонн дизельного топлива из-за отсутствия емкостей,

ДОБРЫЙ СЛЕД

ЖЕЛЕЗНАЯ дорога идет на Север. В недрах этой земли лежат огромные запасы жидкого топлива. Не считаясь ни с погодными условиями, ни с какими трудностями работают в поселке Ханымей ребята из Всесоюзного комсомольского ударного отряда имени 25-летия целины.

Живут ребята в новом общежитии. Некоторые из них сразу сели за парты изучать техминимум монтера пути.

Трудовой темп сдерживает пока доставка шпал. Но несмотря на трудности все справляются с плановым заданием успешно. Успех в том, что в бригаде сложился дружный, сплоченный коллектив. Скидки никому. Сам работаешь хорошо — научи товарища. Когда надо, приходят друг другу на помощь. Это и рождает высокую ответственность каждого за свое дело.

— Возведение дороги требует большого труда и умелых рабочих рук, — говорит комиссар отряда Владимир Заботлин. — Ребята владеют двумя-тремя смежными профессиями. Каждый знает не только свой участок работы, но и в случае необходимости может заменить товарища. Можно сказать, что ребята вкладывают в работу всю душу.

В бригаде бойцов работает единственная девушка Елена Петрова. Нет, она не повар, а монтер пути. Состоит бригада из 15 человек, двое из них учатся на машинистов железнодорожного крана. Это Иван Атамачук и Иван Вандий.

В свободное от работы время оформляется ленинская комната. Только вот нет пока мебели в ней. Начальник ГОРЕМа-36 Иван Никанорович Шалышкин обещал обеспечить ребят мебелью для ленинской комнаты. Надо надеяться, что свое обещание он сдержит.

В этом году железная дорога Сургут—Уренгой должна пройти до 480 километра трассы, пройдя через поселок Пур-Пе и станцию Тарко-Сале. И в это немалый вклад внесут бойцы стройотряда имени 25-летия целины.

Л. ЛЮБИМОВА,
п. Ханымей.

Поселок — стройпло- щадка

Поселок Новый Уренгой — сплошная строительная площадка. Не по дням, а по часам растут корпуса новых домов. Комплексная бригада Вячеслава Вахрушева из СМУ-53 начала возведение первого на этой земле кирпичного здания — общежития на 360 мест. Стучат топоры, визжат пилы, рычат бульдозеры. И вдруг торжественно звучит музыка. Это в поселке рождается новая семья. В этом году уже сотая. Свои судьбы соединили бойцы ударного комсомольского отряда им. XVIII съезда комсомола Петр Бабиков и Евгения Боркунова. Они уже акклиматизировались, вполне обвыклись, хотя и прожили тут всего год. Петр улыбается.

— Так ведь здешний месяц за большеземельский год можно считать, а год — за пятилетку.

Людно, шумно, зелено и жарко летом в Новом Уренгое. Будто отступил от него куда-то Полярный круг. Зимой этот круг буквально стискивает поселок, сковывает его со всех сторон. Молодежь уже ощутила дыхание Арктики, и что им теперь комары.

А вот декабрь — семьдесят третьего для них далекая история. Тихо тогда было на берегах Евояхи, трескуче-морозно, ни души. Из Надыма со скоростью пять километров в час спешила сюда сквозь пургу по нетронутой целине первая автотракторная колонна. На балках было написано: «Дашь Уренгой!». Вел ее Анатолий Морковин. Руководить подготовительными работами по созданию пионерной базы было поручено Bronиславу Дьяченко. Самыми расторопными и неунывающими оказались водители братья Луговые. Новички знают их имена, но как-то не догадываются, что эти люди работают бок о бок с ними — история. А сами эти люди молчаливы, легенды исходят не из их уст.

Город у Полярного круга. Красивые люди его заложили, красивые строят. И город будет молодым и красивым, «потому что другим быть не может». Так говорят его создатели.

Павел Баряев

СЛУЖИЛ он на юге, на Памире. Был старшиной по границе с табу. Вместе с другими парнями в зеленых фуражках по комсомольской путевке приехал в Надым. Один пятиэтажный дом, остальное — временки, балки да вагончики. «Не опоздал», — отметил про себя.

Павел Баряев попал в бригаду Владимира Шевцова, когда-то начинавшую Надым с первого колышка. Баряеву, по сути дела довелось там «забивать» второй. Люди в бригаде были как на подбор, работали на совесть. Нелегко приходилось на первых порах вчерашнему пограничнику, но он старался быть веселым, не показывая усталости.

Нехитрая вроде бы штука — топор держать, стружку гнать, гвоздь вбить, бетон уложить. Ан нет, шлепнул по гвоздю, а он пополам, морозот под пятьдесят. «Значит, не так шлепнул, без прицела», — улыбался Шевцов, Павел схватывал все на лету.

— Серьезный товарищ, на-

пористый, — говорили рабочие.

Весной прошлого года провозжали Павла Баряева на XVIII съезд комсомола. Был он, как всегда, собран и прост, застенчиво улыбался. Вроде бы все тот же пограничник, да не совсем. Улетал на комсомольский форум зрелый мастер, признанный вожак молодежи, заслуженный бригадир. Улетал молодой коммунист, депутат городского Совета. Прошло пять с небольшим лет, как спял он солдатскую форму, но сколько успел сделать. Вырос в Приполярье современный город Надым — чуть не в каждом доме есть доля и его труда. Началось освоение Уренгой — он приехал со своей бригадой, чтобы построить еще один город у самого Полярного круга.

Вернулся Павел из Москвы в Новый Уренгой членом ЦК ВЛКСМ. И не один, а во главе ударного комсомольско-

русского характер, создать атмосферу товарищеской солидарности.

Если в ожидании стройматериалов, горючего или труб бригада окажется в недельном простое, люди еще поймут: нет погоды, нет дороги — Север. Но если такое будет повторяться часто, значит, их вынужденное и горькое безделье порождено чьей-то недальновидностью, перасторопностью.

Учитывать специфику Севера, его огромных необжитых пространств — значит предусмотреть все заранее, обеспечить каждую рабочую точку всем необходимым для ритмичного производительного труда.

Газ — стране

ТРУЖЕНИКИ северной газовой целины с осо-

ЧТОБЫ СЕВЕР СТАЛ ТЕПЛЫМ

Жара в Новом Уренгое влажная — пот ручьями. Жарко и от комаров и гнуса. Пыльце на них урожай необыкновенный. Прилетел студенческий стройотряд из МВТУ им. Баумана. Наблюдают, как акклиматизируются москвичи. Одни наглухо «запакуются» в штормовки, другие раздеваются, загорают, третьи, отчаянно отмахиваясь от летучей твари, еле сдерживаются, чтобы не забиться от них в какую-нибудь щель. Недаром наши «старички» говорят: кто выдержит короткое северное лето, тому и длинная зима нестрашна.

го отряда имени XVIII съезда ВЛКСМ. Правда, многие из трехсот его бойцов были разочарованы: думали пожить в палатках, а их поселили в добротное, теплое и уютное общежитие. Косочки заправлены, коврики разложены, пихтовые лапы в вазочках с водой.

— Времена меняются, — утешал Баряев новых своих подопечных. — Старожилы так рассудили: пусть это общежитие будет вам сюрпризом, если хотите — подарком. И, чтобы сразу, без раскачки, включиться в работу — строить жилье, столовую, школу, клуб...

На последних выборах в высший орган власти страны за Павла Баряева северные голосовали единодушно: ни в чем не подведет. Надежный, чуткий, толковый, государственный человек. И депутат Верховного Совета СССР Баряев каждодневными делами подтверждает это.

Конечно, Север и сам по себе воспитывает людей, проводит, так сказать, естественный отбор. Не терпит слабых, расхлябанных, самовлюбленных. Значительно более важную роль тут играет коллектив, в котором трудится человек, партийные, комсомольские организации. От активности их позиции, педагогического такта, умения в общей массе видеть каждого человека в отдельности, вовремя прийти ему на помощь зависит и судьба людские, и судьба порученного им дела. Партийная организация округа, местные Советы народных депутатов, хозяйственные руководители строят свою работу так, чтобы молодые северяне постоянно ощущали их заботу и внимание. Это тем более важно, что многие коллективы трудятся разобщенно, небольшими группами разбросаны по огромной территории.

Речь идет не только о необходимости собраний, заседаний, интересных бесед и лекций, личных контактов партийных и хозяйственных руководителей с рабочими, а и об умении организовать труд людей, придать ему твор-

бой радостью, с чувством глубокой признательности восприняли постановление ЦК КПСС о дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов, постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». Эти программные документы — мощный рычаг, с помощью которого нам предстоит подпитать экономику, быт и культуру края на новые высоты, обеспечить комплексное развитие северных городов. За короткое время в глухих ранее местах советские люди сделали сказочно много. Округ стал главной базой страны по добыче газа. Тундру необжитой теперь на пазовещь. Но издержки планирования и хозяйственного руководства не могли не сказаться на условиях труда и быта северян. Многие упущено из виду, обнаружился большой разрыв между промышленным и социальным развитием.

Вернемся в Новый Уренгой. Из всех его жителей пока только три тысячи живут в настоящих домах. Остальные же — кто в вагончиках, кто в самостроевских балках, то есть в хибарках, построенных без разрешения, без смет, без материалов, на одном энтузиазме. Школьники занимают в три смены, остро не хватает мест в детских дошкольных учреждениях. А ведь был уже неуспешный опыт Надыма. Почему же это повторяется? Да потому, что планирующие органы, заинтересованные министерства и ве-

домства в свое время не поверили в возможность сегодняшних темпов, не попытались заглянуть хотя бы в близкую перспективу. Новые партийные документы, к работе по реализации которых мы приступили, указывают правильный путь развития, предостерегают от повторения подобных ошибок.

Прежде всего предстоит ускорить развитие собственной базы стройиндустрии. Она начала создаваться еще в прошлой пятилетке. В горах полярного Урала — Харпский комплекс по добыче гравия, производству щебня и железобетонных изделий. В Надыме — завод крупнопанельного домостроения. Однако в надежде на поставки материалов из других районов

страны мощности их парализовались медленно, до сих пор эти предприятия не выведены на проектную отметку. Назрела необходимость создать собственную такую базу и в Новом Уренгое.

Много лет пылятся проекты кирпичных заводов, которые надо построить в Надыме и Салехарде. Глин у нас для производства кирпича достаточно. Однако министерства, занятые на освоении газовой целины Ямала, не решаются включить эти объекты в свои производственные планы, считая, видимо, что кирпич легче завезти из Коми АССР, Тюмени или Новосибирска. На деле же наши заявки не выполняются и наполовину. Кирпич всегда в дефиците.

Темпы развития газовой индустрии многие годы будут нарастать. Стало быть не предвидится и сокращения поставок на Север. Речь идет о перевозке за короткую северную навигацию миллионов тонн грузов. А эффективность транспортной схемы невысока. Ее совершенствованию будет способствовать железная дорога Сургут — Уренгой. Но и с ее вводом в действие всех проблем не решить. Думается, надо закольцевать железную дорогу в полярных районах округа, восстановив ее «мертвый» участок от Салехарда до Надыма. Лишь тогда газосвязанные города Севера будут надежно связаны с промышленными районами центра страны, Урала и юга Западной Сибири. Для этого надо реконструировать станцию Лабитнанги, построить здесь тупики, объекты механизации погрузо-разгрузочных работ. Округом партии, местный Совет народных депутатов, областные организации неоднократно ставили этот вопрос перед МПС СССР, но поддержки не получили.

активная позиция

ЛЮДИ, приезжающие осваивать Север, считают этот край теплым. Не потому, что выдаются жаркие денки, а потому, что здесь особенно ощущается тепло людских сердец, взаимная поддержка и выручка, обостряется интерес к результатам своего труда. Людям хочется, чтобы Север стал действительно теплым, радостным для них как в труде, так и в быту.

На недавнем пленуме окружкома партии мы вели разговор о том, как лучше организовать идеологическую работу по воспитанию у каждого человека активной жизненной позиции, качества борца за коммунизм, о том, как ведется работа по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Пленумы и партийные собрания прошли во всех городах и поселках округа.

Выступающие говорили о повышении эффективности идеологической работы, роли трудовых коллективов и их руководителей в воспитании людей. Отмечались такие новые формы и методы работы, как выступления на местах культбригад, групп творческой интеллигенции, проведение единых политдней, в ходе которых каждый трудящийся может получить исчерпывающий ответ на интересующий его вопрос.

Хотелось бы остановиться на выступлении оператора объединения Уренгойгаздобыча Рансы Хворостяновой.

— У наших людей, — говорила она, — есть коммунистическая убежденность и высокая сознательность. Об этом свидетельствуют их дела. Но чтобы эффективнее была вся наша идеологическая работа, мы должны лучше заниматься проблемами строительства жилья, школ, детских дошкольных учреждений, бытом и досугом северян.

И она, конечно, права. Сама Хворостянова, можно сказать, с азов прошла суровую школу Севера и всегда была там, где труднее. Север познал ее с жаркого юга размахом своих дел, кипением будней. И все-таки она и ее муж — два классных специалиста — чуть не вернулись к себе на Кавказ: негде было жить, некуда устроить детей. Надо было либо взять детей к себе, либо вернуться к ним. Хозяйственники поняли это, и все наконец устроилось. И сегодня Хворостяновы всегда впереди.

Партийные, советские органы округа стараются вести дело так, чтобы поменьше было таких ситуаций, чтобы труженики газовой целины Севера могли работать с полной отдачей и жить комфортно, отдыхать красиво.

К. МИРОНОВ,
первый секретарь Ямало-
Ненецкого окружкома
КПСС.
(«Известия» за 11 августа).

За строкой обязательств

ПРОЦЕНТ внедрения бригадного подряда в нашей мехколонне был до недавнего времени очень низким. Коллектив плохо справлялся со своими задачами. Бюро райкома партии указало нам на недостатки, в том числе и на необходимость внедрения прогрессивных методов труда.

Работу по внедрению бригадного подряда мы начали с изучения опыта соседней мехколонны № 15, которая, как известно, широко использует этот метод. Затем мы провели большую инженерную подготовку. Разработали техническую документацию, проект производства работ, составили план мероприятий по повышению роста производи-

тельности труда и снижению себестоимости строительно-монтажных работ. Была проведена в коллективе соответствующая разъяснительная работа о преимуществах нового метода. В мае наш прорабский участок полностью

по даже для нас самих. План мая мы выполнили на 180 процентов. Была достигнута наибольшая выработка на механизм по тресту «Уралстроймеханизация». План во втором квартале также выполнен по всем технико-экономическим

показателям. Возведение земляного полотна производит прорабский

земляного полотна железной дороги до станции Пур-Пе. Труженники мехколонны показывают отличные результаты в труде. Руководство, партийная, профсоюзная организация большое внимание уделяют развитию социалистиче-



ПО БРИГАДНОМУ ПОДРЯДУ

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ КОЛЛЕКТИВА МЕХАНИЗИРОВАННОЙ КОЛОННЫ № 87 ЗАПИСАНО: ВЫПОЛНИТЬ В 1979 ГОДУ МЕТОДОМ БРИГАДНОГО ПОДРЯДА СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ РАБОТ НА СУММУ 1200 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ. НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ПОПРОСИЛ НАЧАЛЬНИКА МК 87 КОПЬЕВА ГЕОРГИЯ СЕРГЕЕВИЧА РАССКАЗАТЬ О ТОМ, КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ ЭТОТ ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ.

был переведен на метод бригадного подряда.

Результаты не замедлили сказаться. Это было неожида-

показателям.

Методом бригадного подряда выполнено строительно-монтажных работ на 1200 ты-

участок, руководит которым А. Е. Мосягин. Коллектив работает хорошо, рабочие серьезно отнеслись к внедрению бригадного подряда, и теперь уже никто не сомневается в преимуществах нового метода работы. Технику мы перевели на трехменку, это позволило повысить эффективность использования механизмов. Внедрение намеченных мероприятий позволит выполнить установленные задания по росту производительности труда и снижению трудовых затрат.

Взяв хороший старт в первом полугодии, наши механизаторы и в третьем квартале не снижают темпов. Ко Дню строителя закончена отсыпка

ского соревнования. Мы поддержали почин ростовчан «Работать без отстающих» и уверенно внедряем в жизнь их опыт. Итоги соревнования подводятся ежемесячно. Победители награждаются премиями. В нашей мехколонне прошел постоянную прописку конкурс «Лучший по профессии», который мы тоже проводим каждый месяц. Для обеспечения гласности соревнования используем стенную печать, наглядную агитацию.

Получает свое развитие движение наставничества. Сейчас в нашей мехколонне 11 наставников, которые шефствуют над молодыми рабочими. Многие труженники мехколонны повышают свою квалификацию на курсах.

Много еще задач перед коллективом. Но мы рассчитываем, и наши темпы говорят об этом, что со своими планами справимся успешно. С. РЯБИНИН.



Буровая на Ямале

(ОСОБЕННОСТИ БУРЕНИЯ СКВАЖИН В УСЛОВИЯХ КРАЙНЕГО СЕВЕРА).

ТЮМЕНСКАЯ область занимает площадь в 1435,3 тысячи квадратных километров и расположена в зоне экономического влияния таких крупных промышленных комплексов, как Урал на западе, Кузбасс на востоке, Караганда и Соколовско-Сарбайский комбинат на юге, что позволяет определить ее геологическое положение как достаточно выгодное в экономическом отношении. Геологоразведочные работы ведутся на территории Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого округов, поэтому район буровых разведочных работ можно условно разделить на две характерные зоны, отличающиеся как по природно-климатическим, так и по производственно-экономическим условиям. Это Среднее Приобье и Арктическая зона, начинающаяся несколько южнее Полярного круга и простирающаяся до Карского моря на севере.

Арктическая зона буровых работ включает в себя районы деятельности Ямальской, Тазовской, Надымской экспедиций и с некоторой условностью районы работ Уренгойской и Таркосалинской экспедиций, которые расположены в субарктической зоне. Реки Надым, Пур, Таз, пересекающие районы с юга на север, во многих случаях используются как пути связи. Однако регулярное судоходство с гарантированными глубинами осуществляется лишь на небольших участках нижнего течения. Десятки тысяч озер неравномерно распределены на территории области, большинство их расположено в средней части. Климат материковой части арктической зоны очень суров. Зима длится 8—9 месяцев. Снежный покров лежит 250—260 дней. Самым холодным месяцем является февраль.

(Абсолютный минимум температур минус 56 градусов по Цельсию).

На организацию геологоразведочных работ в этих районах большое влияние оказывают низкая плотность населения, редкое размещение населенных пунктов и отсутствие путей сообщения, в связи с чем большая часть грузов перевозится с помощью авиации.

В НАСТОЯЩЕЕ время в распоряжении геологоразведчиков Крайнего Севера находятся буровые установки типа БУ-75 БРД, УЗТМ-ЗД, УЗТМ-ЗД-ГТП с газотурбинным приводом, УЗТМ-4Э. В последние годы в нефтегазразведочной экспедиции стали поступать установки типа БУ-125, БД-70. Уровень использования парка буровых установок играет значительную роль в развитии буровых работ, поскольку улучшение этого показателя служит важнейшим фактором экономики капитальных вложений и повышения их эффективности.

Улучшение использования буровых станков возможно в двух направлениях: во времени (экономное использование) и его мощности (интенсивное использование). Наибольшие резервы заложены в повышении экстенсивного использования буровых станков. Этого можно достичь изменением баланса времени пребывания оборудования в хозяйстве за счет уменьшения времени их простоев. Природные условия Крайнего Севера требуют особого подхода к производству подготовительных работ и к сооружению буровых. Создание бесперебойного цикла строительства скважин в геологоразведочных предприятиях вызывает необходимость мобилизации всех транспортных средств в

конце зимы для рассредоточения парка буровых станков, труб, материалов на точки летних работ. Наличие высоких или низких паводковых вод, состояние грунта, глубины торфяного покрова, или мерзлоты, преодоление лесных массивов или тундровых пространств подчас на одном и том же месторождении предъявляют резко различные требования к транспортировке и монтажу бурового оборудования.

В одном случае крупноблочное строительство может оказаться нерентабельным по сравнению с мелкочлочными, в другом—наоборот. В связи с увеличением объемов бурения, удалением буровых от баз, ростом объема дорогостоящих авиаперевозок, суровыми климатическими условиями конструкторские организации должны комплексно решать вопрос по созданию новых буровых установок, отличающихся высокой транспортабельностью и монтажеспособностью, для геологоразведочных организаций Севера.

При разработке конструкций буровых установок особое внимание должно быть уделено улучшению условий для обслуживающего персонала. На изготовление буровых станков и вышек должны идти специальные малоуглеродистые низкотемпературные стали, которыми в меньшей степени свойственна хрупкость. Создание нового оборудования, соответствующего всем требованиям, предъявляемым к нему суровыми природно-климатическими условиями, позволит вышккомонтажным бригадам сооружать буровые, не отставая от темпов бурения, что значительно сократит простои буровых станков из монтажа.

Н. ГЛЕБОВ,
буровой мастер, Герой Социалистического Труда.

РАССКАЗ - БЫЛЬ

Мужская дружба

В путейскую бригаду Костя влился как то незаметно и сразу. Тихий, застенчивый, высокий, стройный. Руки большие, мускулистые. Глаза—светло-небесная голубизна. На вид—медленный, в работе не остановишь. Сразу ребята узнали: демобилизовался. Родители звали к себе, на Украину—не поехал. Здесь его место, на ударной комсомольской стройке. Любит музыку. После прочитанной книги—долго молча мечтает.

Его так и прозвали сразу: романтик мечтатель. Костя не обижался. Пусть говорят. Да, по правде сказать, в этих словах больше уважения, чем насмешки. Такие парни, как Костя, нужны в любой бригаде—душевные, справедливые, добрые. Вскоре к нему привыкли и уже не представляли без него бригаду. Особенно сблизил его с ребятами такой случай.

У Вани Демина приближался день рождения. В коллективе—закон: день рождения отмечать всей бригадой в клубе: кино, песни, танцы. Решили не отступать от традиции и теперь. Когда парни перекуривали, бригадир напомнил:

— В воскресенье всем без опозданий в клуб, и чтоб на каждом красовался костюм.

Путейцы перешучивались, а Костя почему то покраснел и как-то сразу сник. Потом отозвал бригадира в сторону:

— Вы без меня гуляйте. Понимаете—костюма у меня пока нету. А в солдатеком... только вид бригады испорчу...

Бригадир улыбнулся, похлопал Костю по плечу, отошел к товарищам. А когда до конца смены оставалось два часа. Гена Рыбников помчался в поселок.

Домой Костя не торопился. Заглянул в библиотеку, набрал книг и пошел в общежитие. Настроение было не ахти. Открыл дверь комнаты и... от неожиданности чуть книги из рук не выпустил: на стульях, кровати сидели парни из его бригады.

— Давно тебя ждем. А ты где то ходишь—бродишь, романтик. Примеряй, —и бригадир протянул Косте сверток. Развернул. В свертке—черный костюм и белоснежная рубашка. А когда Яша Олюк выложил на стул из коробки лакированные темные туфли, Костя совсем растерялся. А потом опомнился и кинулся обнимать каждого:

— Вы знаете... вы мне самые близкие друзья, настоящие братья... Спасибо!

В воскресенье бригада в одинаковых черных костюмах шла в клуб отмечать день рождения товарища. Парни один к одному. Среди них Костя. Возбужденный, с блестящими глазами, он шел и мечтательно улыбался.

Наверное, в эти минуты в парне родилась дружба—крепкая, вечная.

И. АРСЕНЮК

На Пуровском меридиане

Панорама событий

ШКОЛА ГОТОВА

Завершен ремонт школьного здания в поселке Уренгой. Здесь произведены штукатурные работы, отремонтированы оконные рамы, парты, произведена побелка помещений. Полы покрашены масляной краской. В оставшиеся до сентября дни осталось отсыпать территорию перед школой и установить ограду.

Деньги на ремонт здания выделила Уренгойская нефте-разведочная экспедиция, а произвело ремонт Уренгойское СМУ.

И. ПАРАМОНОВА.

ИДЕТ РЕМОНТ

В поселке Уренгой продолжается ремонт зданий соцкультбыта. Отремонтированы детский сад «Снежинка» и музыкальная школа.

Ж. АНДРЕЕВ.

СОХРАННОСТЬ ТОВАРАМ

Работники Уренгойского ОРСа геологов принимают меры по сохранности товаров, прибывших в навигацию.

Полностью отремонтировано старое овоцехранилище. Здесь перебраны печи, произведено остекление здания, отремонтированы оконные рамы.

Н. РУДАКОВА,
секретарь исполкома Уренгойского сельского Совета.

Уважаемые товарищи!

С 15 августа по 10 сентября открыта ведомственная подписка на газеты и журналы для предприятий, организаций и учреждений на 1980 год.

С 1 сентября по 1 ноября начинается индивидуальная подписка на советские и зарубежные периодические издания. Подписка принимается общественными распространителями по месту работы и учебы, отделениями связи, агентствами и отделениями «Союзпечать».

РАЙОННОЕ ОТДЕЛЕНИЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ».

Выписывайте и читайте
газету «Северный луч»!

НАЧИНАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ
ГАЗЕТУ «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ».

СТОИМОСТЬ НА МЕСЯЦ 26 КОП., НА ПОЛГОДА—1 РУБ. 56 КОП., НА ГОД—3 РУБ. 12 КОП.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Индивидуальный ЖИЛОЙ ДОМ

СОВХОЗЫ и другие сельскохозяйственные предприятия получили разрешение строить индивидуальные жилые дома для работников сельского хозяйства. Такое право предоставлено им год назад постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии строительства индивидуальных жилых домов и закреплении кадров на селе». Недавно вступила в действие Инструкция о порядке применения этого постановления, утвержденная 23 февраля 1979 года Министерством сельского хозяйства, финансов, юстиции и Госбанком СССР.

В инструкции прежде всего подчеркивается целевой характер строительства индивидуальных жилых домов. Совхозы, другие государственные сельскохозяйственные предприятия, колхозы, межхозяйственные организации строят их только для своих работников.

Руководители хозяйств подают заказы на проектно-исследовательские и подрядные строительно-монтажные работы, оплачиваемые за счет кредита Госбанка СССР. Установлено, что продолжительность строительства домов, которое ведется подрядным или хозяйственным способом, не должна превышать одного года. Если в установленный срок работа не завершена, кредитующие учреждения Госбанка СССР по ходатайствам хозяйств могут предоставить отсрочку на срок до шести месяцев.

В инструкции четко решены вопросы, связанные с выявлением потребностей и передачей домов работникам совхозов, колхозов и других сельскохозяйственных организаций. Работник, желающий получить дом с надворными постройками, прежде всего, должен подать заявление руководству хозяйства, в котором он работает. В заявлении

указывается тип дома, количество комнат в квартире, число надворных построек. Кроме того, каждый работник дает обязательство внести после окончания строительства дома первоначальный взнос собственных средств и погасить в течение 20 лет установленную часть кредита банка на строительство дома с надворными постройками.

Руководители хозяйств также заявления рассматривают совместно с профсоюзными организациями. При этом утверждаются списки работников, для которых будут строиться индивидуальные жилые дома на планируемый год. Списки утверждают до 1 марта года, предшествующего планируемому. Одновременно устанавливается размер первоначального взноса собственных средств каждого работника. Он составляет 20 процентов от сметной стоимости строительства. Администрация по согласованию с профсоюзными организациями вправе снижать взнос до 10 процентов для демобилизованных воинов, молодоженов, молодых специалистов и некоторых других категорий работников.

В случае, если работник выбывает из хозяйства или отказывается принять построенный для него дом, этот дом может быть передан другому работнику с одновременным переоформлением на него обязательства.

И. ГРАНКИН,
юрист (ТАСС).

К 60-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОГО КИНО

Искусство для масс

27 августа 1919 года В. И. Ленин подписал декрет о национализации кинодела в молодой Советской России. На Выставке достижений народного хозяйства СССР в Москве сейчас развернута юбилейная экспозиция «60 лет советского кино». Начиная с нынешнего года эта дата будет ежегодно торжественно отмечаться как День советского кино.

Естественно, что подробный анализ творческого пути, пройденного за шесть десятилетий советским кинематографом, — дело профессиональных критиков. Мне же хотелось бы взглянуть на юбилей глазами обычного зрителя — тем более, что кино по праву считается самым массовым и демократическим из всех видов искусств.

Сперва несколько общих цифр. На 39 студиях страны ежегодно создается примерно 150 полнометражных художественных фильмов для «большого» экрана и более 100 — для телевизионного. Выпускается свыше 1200 документальных и научно-популярных картин, около 100 мультфильмов. В стране действует 230 тысяч кинотеатров и киноустановок, в кинозалы приходит ежегодно 4 миллиарда зрителей.

Многие советские фильмы — начиная с легендарной картины «Бронепоезд Потемкин» — находят широкое признание не только внутри страны, но и у зарубежного зрителя. Кстати, за рубежом ежегодно демонстрируется более 500 советских полнометражных

фильмов. Немало советских лент удостоено высших наград на самых авторитетных международных кинофорумах.

Отличительной чертой советского кинематографа является его многонациональный характер. Причем если раньше «большие» фильмы делались в основном в Москве, Ленинграде и Киеве, то теперь примерно половина продукции создается в союзных республиках, в каждой из которых есть своя, национальная студия. Кстати, всесоюзные кинофестивали проходят поочередно именно в столицах союзных республик. Так последний, XII, состоялся в этом году в Ашхабаде — столице Туркмении, где 60 лет назад вообще не только не знали, что такое кинематограф, но и практически, что такое грамотность. Примечательно, что один из двух главных призов на этом смотре был присужден грузинской ленте.

Безусловно, у советского кино есть не только значительные достижения, но и проблемы. Еще выпускается немало «серых» фильмов, оставляющих зрителей равнодушными и идущих при полупустых залах. Есть еще картины, создаваемые в расчете лишь «на кассовый успех», но бездумные, избыточные штампами, например, некоторые комедии и детективы. Экран отстает еще в осмыслении многих острых вопросов современности.

А. РОЗАНОВ,
(АПН).

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ДОХОДЫ ОТ ... ПЫЛИ

Свыше миллиона рублей прибыли получил в этом году саткинский комбинат «Магнезит» на Южном Урале от реализации... пыли, образующейся при переработке природного магнезита в огнеупорные изделия для металлургов. Значительное количество этой пыли выбрасывалось в воздух и наносило ущерб окружающей среде. Об этом красноречиво свидетельствуют расположенные близ обжигового и других цехов предприятия склоны зеленых когда-то гор, покрытые ныне мозаикой темных пятнышек пней погибших и спиленных деревьев. Хвойные деревья, покрытые такой пылью, засыхали, хвоя становилась горючей, словно порох. Засохшие сосны и ели приходилось немедленно спиливать.

Работники комбината с помощью ученых оборудовали вращающиеся

печи для обжига магнезита и другие агрегаты очистными устройствами. Были построены циклонные аппараты для очистки отходящих газов, смонтированы электрические фильтры и другие установки для улавливания пыли и ее использования в производстве.

Пыль, загрязнявшая окрестности комбината, стала сырьем для получения огнеупорного металлургического порошка и огнеупорных изделий. Его охотно приобретают другие предприятия. Сейчас улавливается до 99 процентов всей образующейся в производстве магнезитовой пыли.

М. ПОЗДНЯКОВ,
корр. ТАСС.

Редактор Б. НАСАЕВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

24, пятница
8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с членом-корреспондентом АМН СССР В. А. Таболиним. 10.05 — Фильм — детям. «Путешествие достойных». 2-серия. 11.10 — Концерт. 11.55 — Новости. 14.00

— Новости. 14.20 — «Будущее планеты». Документальный фильм. 15.10 — Шахматная школа. 15.40 — Концерт. 16.00 — День сегодняшний — день завтрашний. Телеочерк. 16.45 — Любимые стихи. 17.15 — Москва и москвичи. 17.45 — Четыре пьесы для фортепиано А. Бабаджанияна. 17.55 — «Бодман». Художественный телефильм для детей. 18.15 —

Сегодня в мире. 18.30 — «Алкоголизм». Беседа врача. 19.00 — Фантазия на темы песен о спорте. 19.10 — «Уроки французского». Художественный телефильм. 20.30 — «Время». 21.05 — Песня-79. 22.30 — «Дом над Окой». О музее-усадьбе «Поленово». 22.55 — Новости. 23.40 — «Чисто английское убийство». Художественный телефильм. 2-я серия.